推陈出新,在新式教育下的锡剧教学

——锡剧廉洁教育进课堂

◎陈心怡

摘要: 锡剧从本质上来说是源于清乾隆、嘉庆年间无锡、常州一带的叙事山歌"东乡调",与道情、唱春、宣卷相融合,逐渐发展成曲艺形式的"滩簧"。在传统文化的基础上,它沿着时代的轨迹,记录着民间的风俗,改变着人们的生活,它是历史的见证者,也是时代的变迁者。锡剧以唱为主,曲调优雅抒情,生活气息浓厚,别具江南水乡的特点,而我们的学生,祖国未来的希望,更是社会主义事业的接班人,在我们的新时代的教育下,对锡剧产生了浓厚的兴趣,也对锡剧有了自己的一番见解,而作为老师的我们,更应培养下一代学子对锡剧的热爱,于是在这样的教育理念下,我们江阴,推出"锡剧廉洁教育进课堂",发挥我们"锡剧之乡"的优势,着力打造新时代新理念,改变传统锡剧内容,重新编曲填词,创作出了更为贴近孩子,贴近校园,贴近社会,贴近时代主题的锡剧。

关键词:锡剧 小学课堂 廉洁教育

锡剧是能够创造美的一种艺术,2008 年锡剧经中华人民共和国国务院批准列入 第二批国家非物质文化遗产名录,作为江 南的孩子,正是我们非遗的传承人,于是 在锡剧的引领下很好地展现了学生的音乐 素养,在锡剧的贯穿下,我们按照不同年 级进行分类汇编,形成专门教材,用艺术 手段传承清廉基因,让孩子们很好地在锡 剧中树立正确价值观,引领他们走向正确 的社会主义道路。

一、锡剧廉洁教育在课堂中的重要性

(一)促进身心发展

将锡剧教学融入小学音乐课堂中有利于学生的身心发展,因为小学阶段的学生正是身心健全的发育时期,有着较强塑造性。而廉洁教育又不同于原先的锡剧唱调,虽保留了锡剧的曲调,但在词曲上进行了新的一轮升华,以爱国爱家、勤俭节约、尊师重长、诚实守信为创作前提,用词用句上都进行了新的一轮改版,让孩子朗朗上口,很好地顺应了当今社会的教育,所以将小学音乐课堂融入改版过的现代锡剧教学有利于小学生的身心发展,培养孩子的社会公德心、道德心,还可促进学生的健康发展,从而提高学生的学习性,使学生有一个良好文明的素质。

(二)培养学生的自信心

在以往传统的锡剧教学中,教师只能讲述锡剧里所包含的故事,通过故事让学生了解这段锡剧唱段的含义,这样的教学使学生处于一种被动状态,也会使学生参与度不强烈,课堂一度处于死

气沉沉的教学模式,学生在学习戏曲的时候比较枯燥,学生学习状态也不高,没有了学习的积极性很难学好我们的锡剧,唱好我们的锡剧。但是在新式教学下,廉洁教育的锡剧加入进来,让我们的锡剧有了新的活力,加入了现代化气息的周词和语句,让孩子通俗易懂地了解锡剧内容,比如锡剧唱段《人人争做公益事》《从小立志展梦想》《我是家庭监督员》《迎着阳光快乐奔跑》等等,这些经过改编的锡剧唱段很好地接轨我们的生活,从我们的生活中入手,让学生参与到每个锡剧唱段的话题中来,让孩子有想法、有话说、有谈论、有互动,有利于培养学生自尊心和自信心。

(三)培养学生的文化底蕴

让锡剧教学走进小学音乐课堂中能够 培养学生的文化素养。在2020年,我市 开展了锡剧课堂比赛, 其中, 我就以锡剧 作品《做人做事要有底线》参加了此次中 小学的锡剧比赛。其实在一次又一次的磨 课中可以发现, 小朋友对于锡剧的唱段不 能够很好地理解其含义,虽然能够完整唱 下来,但对于锡剧的理解还是停留在教师 教授, 学生听的环节, 并没有主动参与进 来,没有自己的思维,都是教师带领着学 习,但是,在全新的形式整合的锡剧廉洁 教育进课堂后,发生了质的改变。比如, 就从我上的这节课来说, 众所周知, 孩子 们都熟知的《三字经》, 于是, 我从中国 经典国学入手,把"人之初、性本善、性 相近、习相远"改成了锡剧中的唱词,"人 之初、性本善、不能贪、成方圆"唱词短 小精悍,三字一句通俗顺口的改变,一下子就让学生记住了,古有国学《三字经》现有锡剧《做人做事要有底线》,《三字经》给我们讲述了"仁、义、诚、敬、孝"的道理,而锡剧唱段给我们讲述了做人做事要有规矩才能成方圆,同时对锡剧也做了很好的流传和延续。

二、锡剧廉洁教育在课堂中的实践性

(一)培养学生的音乐素养

核心素养是指学生应具备的, 能够适 应终身发展和社会发展需要的必备品格和 关键能力。而音乐素养是建立在核心素养 之上, 让学生真正做到喜爱音乐, 并对音 乐感知力进行全面发展、全面赏析, 所以 在《做人做事要有底线》这一节比赛课中, 不仅带领学生一字一句读锡剧唱段,还让 学生用身段韵律展现《做人做事要有底 线》,特别是在教唱中,学生虽然对于苏 锡常方言有所熟悉,但真正要做到每个字 都发音准确还是很有难度的,于是,我把 这首锡剧唱段的乐句一字一句排列下来, 给有难度的发音标上拼音, 让孩子在诵读 中,感受家乡话的魅力和趣味。比如"初" 读cou, "规"读guai, "初"读qu等等, 在发音上都有着不同的变化, 我们把它称 为"舌尖音",在学习这些字词中,乐趣 十足, 跟平时的普通话差别还是很大的, 又有我们家乡话在里面, 所以学生感觉既 亲切又熟悉, 充分调动起学生学习的兴趣, 课堂的热烈气氛随之而出,一下子让孩子 们爱上学习锡剧。在身段展示环节, 我亲 身示范,给孩子们展现锡剧身段的韵律之 美,孩子们在观看时都充满了兴趣,跃 跃欲试,简单的几个动作过后,学生基 本都能模仿出来,于是我分成男、女唱段, 男生唱段表演男生的动作,女生唱段表 演女生的动作, 男生的动作刚劲有力, 女生的动作柔美万分,最后,跟随音乐, 邀请我们的学生一起展现,孩子们很好 地展示了锡剧身段表演, 再结合现代锡 剧的动作改编, 更让锡剧动作富有现代 气息,孩子们也乐于参与其中,一招一 式都有板有眼,变成了锡剧小戏迷,赢 得了全场老师的拍手鼓掌之声。在课堂 的结束片段, 我还让孩子们展示了锡剧 班小学员的风采,给到场的嘉宾老师们 展示了我们学校小锡班的学习成果, 演 唱了《永远热爱党》和《总书记的教导 记心中》,这些都是锡剧廉洁教育进课 堂的教材, 学生演绎得如火如荼, 台下 的观众以及评委老师点头称赞,全场气 氛热烈又沸腾,把整节课推向了高潮。

(二)培养学生的道德认知力

"人之初、性本善、立身处世不能贪、做人做事要有底线、有规矩才能成方圆。"这是我们锡剧唱段的词,还有"小学生要记牢、诚实守信要做到、说实话做实事、时时处处不忘掉。"这些唱词都是由我们锡剧团的老师所谱写,又质朴又讲明了小学生做人做事的道理,还有许多的这类唱词都写进了江阴市中小学"锡剧廉洁教育进课堂"。作为中小学生都要学习的锡剧实验教材,这本书里蕴含着各位专家的心血,小学部分一共有15首,初中部分有16首,每首都在给学生讲述道德认知力,

在此次比赛中,很多老师演唱了《社



会主义就是好》和《永远热爱党》,在这两个锡剧唱段中,老师运用了多媒体课件,帮助孩子快速熟读本地方言,还让学生在演唱时分句演唱方言,并且在演唱的最后,老师还讲述了很多江苏省道德模范以及全国道德模范的事迹,给孩子们做了很好的榜样作用,例如,在沈老师的课堂中,就从全国道德模范入手,以实事讲实例,通过事例讲述故事,让孩子理解道德的含义,并且最后让孩子讲述身边的实例,从孩子自身出发,让孩子们自己去想,自己去思考,举例子讲实事,给孩子一个很好的展现机会,还让孩子们最后到舞台上讲述自己身边的故事。

正如习近平总书记在2013年教师节 给全国广大教师的慰问信中指出:"教 师是立教之本, 兴教之源, 承担着让每 个孩子健康成长, 办好人民满意教育的 责任。"音乐教学要引领学生在体验和 认知中攀登成长。总之, 作为新世纪的 音乐教师, 更应该有一套新的教学模式, 强化专业知识和技能, 掌握素质教育的 理论和教育教学的方法,把素质教育定 向一个新的起点,在课堂中不断追求精 益求精, 灵动课堂, 回归音乐本身, 巧 妙地去启发孩子们的核心素养, 也让孩 子在社会主义的关怀下茁壮成长,做一 个有理想,有知识,有道德的社会小公民, 具有发现、感知、欣赏、评价美的意识 和能力。而我们的锡剧更是需要一代又 一代的传承人去继承我们的传统文化, 也需要我们的孩子去延续这样的优秀文 化,"锡剧廉洁教育进课堂"让我们学 习了更多的道德教育, 因为音乐让我们 有了情感、变得愉悦、充实, 所以音乐 是具有独特魅力的,它可以改善人们的 心情、陶冶我们的情操、锻炼我们的意 志力,从而形成正确的人生观、价值观 和审美观。

综上所述,好好发扬我们的锡剧廉洁教育精神,弘扬我们的传统文化,我们, 义不容辞,义无反顾,做一名真正的社会 小公民,社会道德的人上人,帮助更多身 边的孩子学习到锡剧廉洁教育的精髓,是 我们老师的使命,刻不容缓! (如照)

参考文献:

- [1] 候超.锡剧女声唱腔声学实验研究 [M]. 北京:世界图书出版公司,2012.
- [2] 钱慧荣、章德瑜. 锡剧小调 [M]. 苏州: 苏州大学出版社, 2015.

作者简介: 陈心怡, 1991 年生, 女, 江苏省江阴市人, 中小学二级教师, 本科, 主要研究方向: 小学锡剧课堂教学。